

孤独是药

■文 | 冷梅 ■图 | 资料



当话剧中心排练厅里回荡着《在那遥远的地方》，我的眼眶略有些潮湿。虽然这首歌不属于我的记忆时代，也算从小听到大。据说早在1949年这首歌就入选了世界十大民歌之列，算得上当年的“神曲”。这当中，必须感谢一个人，王洛宾，他被称为中国的西部歌王，是他把这首民歌带向了世界。王洛宾为人们所熟知的歌曲远不止《在那遥远的地方》《达板城的姑娘》《康定情歌》《青春舞曲》《掀起你的盖头来》……被人们谈论更多的还有当年他和三毛的一段未得圆满的情感。

《我是你的孤独》正是近来上海话剧艺术

中心排演的一部以“西部歌王”王洛宾的音乐人生与情感世界为蓝本的音乐剧场作品。剧中重现了王洛宾刻骨铭心的人生经历以及他与第一任妻子洛姍、藏族少女卓玛、第二任妻子黄玉兰以及台湾女作家三毛之间的情感纠葛，并以全新的配器和音乐风格重现了他一生中最为经典的二十一首代表作品以及三毛的《橄榄树》。

“这个沙多夫斯基伯爵夫人的高徒，拜倒在一位布衣短衫的农村老妇面前，从此进入了丰富多彩的中国民族音乐世界，一生离不开中国大西北，此后，他就再也没有回到过北京，他把自己的一生都留在了西部。”台湾女作家三毛如是

写道。少有人知的是：他曾先后两次入狱达十八年之久，狭小的牢房甚至让他的身体只能终日蜷缩，但他却在牢房中以窝窝头换民歌，在他生命最痛苦的时刻创作出的歌曲却是最快乐的。某种程度上这才是中国民歌得以传承、值得弘扬的精神内核。

然而，在王洛宾的身上，却有着性格的双重性，他的音乐是快乐的，他的精神却是孤独的。《我是你的孤独》正是一次音乐背后灵魂游吟的对话。孤独安放不了忧伤的灵魂，王洛宾唱着《高高的白杨》应和着三毛的《橄榄树》，却最终游走在了这份情感之外，直到三毛去世，他轻吟《等待》，为了这一世的错过，也为了下一世的重逢；他一路哼唱着《在那遥远的地方》，去追忆那位美好的藏族姑娘卓玛；《掀起你的盖头来》是他对爱妻永生的期望；对于那只一去不复返的青春小鸟，唯有热烈的《青春舞曲》方能当作回望。

编剧喻荣军说，“王洛宾和三毛，其实是一个人，他们太相似了。注定像两条平行线一样，不能有交集。王洛宾唱着《我们俩永隔一江水》，三毛回应了《橄榄树》，表达了漂泊流浪的心情。他们俩在各自的精神世界里都很孤独，都是一个彻底的流浪者。”

在情节的推进之外，如何在音乐中找到戏剧的起承转合点成了这部戏创作的难点。歌曲是现成的，剧情推进只能适应歌曲的节奏。在目前的创作中，主创们将歌曲的编年拆散，配合王洛宾的人生情感走向选择曲目，同时通过配器曲风来表达音乐中原来的情感。“最糟糕的是变成一部配乐诗朗诵。”执导过大量音乐剧的导演周小倩有些凝重，这段时间她一直在寻找歌曲中的戏剧突破口，让歌好听、让戏好看，让更多的年轻人走进剧场了解西部歌王王洛宾。

对该剧主创而言，摒弃那些刻板的条条框框，用现代音乐和戏剧语言重新包装经典民歌，以期呈现一个不为人所熟知的王洛宾，本身就是一次与观众反时空对话的冒险。但创作，归根结底便是一次自我探求的旅程，孤独是药。

找到进入美国一流大学的钥匙 ——青年报社联手峰越教育举办公益讲座

■文 | 陈璐

近年来，越来越多的中国学生希望能够留美深造，中国的小孩素以“学霸”著称，很多申请者的成绩单都非常亮眼，那么一张优秀的成绩单对申请美国的大学到底有没有绝对优势呢？

对此，由青年报社主办、生活周刊承办，3月7-8日举办了两场免费公益讲座，特别邀请了合作伙伴峰越教育的外籍顾问诺亚先生作为主讲人。诺亚先生是拥有35年招生工作经历的哈佛大学前高级招生官和普林斯顿大学招生办原副主任，现场由他来告诉大家美国顶尖大学的招生办公室里到底发生了什么？

两天的讲座座无虚席，经过诺亚先生幽默的开场白，迅速进入主题。“你们一定很好奇大学招生官们是怎样工作的？在这6-8周的时间里，他们除了吃饭就是在看资料！”诺亚先生表示，当一位招生官拿到一份资料时，首先会关注成绩单。这是因为如果你拥有某项学术顶尖技能，它会为你加分，而且成绩单也是一块敲门砖，只有成绩单通过了，招生官才会有兴趣关注你的其他独特技能。招生官十分在意学生

的整体情况，你的文书和推荐信是唯一让招生官的视线完全停留在你身上的重要武器，并评估你是否合适这所大学。招生官们喜欢有特质的学生，因为这些学生可以启发老师和其他同学，所以美国顶尖的大学都十分在意学生群体的多样性。

诺亚先生提到，即使在美国也会有三分之一的家庭会在孩子面临升学前聘请独立升学顾问，据不完全统计，在中国，90%的想送孩子赴美留学的家庭会签约中介机构或者聘请升学顾问。一个称职的顾问不会只向你推荐排名最前的学校，他会根据你的需要和特质来推荐最适合你的学校。诺亚先生已经辅导了十几位中国学生，他认为他接触的中国学生都很有天赋，每个学生都很独特，他们在学校的成绩很好，但是在一些课外活动上并不突出。中国的小孩很听话，他们很少思考自己究竟喜欢什么，想要什么。峰越教育会提供给学生一张很长的问卷，里面包括你想去什么学校、你的个性等许多方面，“我会在skype里和学生面对面沟通，这些问题现在你不一定非要给出一个答



案，但是你必须开始思考，为什么要去美国读大学，什么是你喜欢做的，什么是有热情的，有什么特质可以让你成为一个特别的人。”诺亚说道。

SAT在明年即将面临改革，对于中国学生这方面的担心诺亚先生也做出了解答。新的SAT阅读部分会涉及到美国历史知识，比如议会、独立宣言、法律等内容。正所谓上有政策下有对策，根据这些新添的内容，专业的语言培训机构也添加了相应的培训班。澜大教育语言培训机构就新开设了特色课程人文精读班，通过“名著精读”等课程来提高学生的英文综合能力。

澜大教育是一家走“小众”路线的培训机构，专注于SSAT/SAT/TOEFL/雅思等高端语言培训，并形成了自己在SSAT/SAT/TOEFL/雅思培训方面独特的优势和特色。常言道：门门通，不如一门精。澜大认为，专则精，精则优。发挥自己的优势和特色是效果保证的前提。

成绩单作为硬指标，孩子的综合素质和他的特质作为软实力，只有硬指标加软实力才能使孩子们手握叩开美国一流高校的钥匙。拨打18616312670，峰越教育将帮你挖掘你身上的闪光点，树立自己的个人品牌，助你实现美国大学梦！

